

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертацию Жейновой Марины Николаевны на тему «Система социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика)

### **Актуальность избранной темы**

В связи с кризисными явлениями в мировой экономике проблема создания эффективной системы управления инвестиционной деятельностью в процессе экономического становления, особенно в контексте преодоления последствий коронавирусной инфекции становится крайне актуальной. От эффективности осуществления инвестиционной деятельности зависит успех развития экономической, политической и социальной жизни Республики. Именно поэтому сегодня необходимо уделять особое внимание вопросам, связанным с инвестиционным развитием региона, способами и методами его активизации, изучением условий создания благоприятной инвестиционной среды, привлечением инвестиций и их эффективным использованием. При этом важно учитывать опыт иных государств, уже апробированный в прикладном аспекте и успешно реализованный на практике.

Учитывая современные аспекты научного поиска в отечественной и зарубежной экономической литературе, следует отметить, что к настоящему времени уже в достаточной степени изучены содержательные аспекты имплементации системы социально-экономического партнёрства в контексте привлечения инвестиций. Вместе с тем, поле для научных изысканий все ещё остается значительным. В частности, требуют научного разрешения такие проблемы как: нормативное регулирование механизмов реализации проектов социально-экономического партнёрства; обоснование стратегии развития региона на базе SMART-специализации, с использованием механизмов социально-экономического партнёрства; вопросы вариативных подходов к оценке инвестиционной привлекательности региона и другие. Часть указанной проблематики нашла своё отражение в диссертации Марины Николаевны Жейновой, что доказывает актуальность выбранной темы исследования, а сама диссертация имеет конкретное значение для дальнейшей разработки теоретических и практических вопросов развития экономики Донецкой Народной Республики, в частности, для активизации механизмов привлечения инвестиций в регион.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

В качестве цели исследования автором заявлено комплексное решение научно-прикладной задачи функционирования системы социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона на основе разработки теоретических и концептуальных положений, научно-методического инструментария инвестиционного развития региона.

В целом структура и логика диссертационного исследования соответствует поставленной цели, задачам и её результатам. Ряд выводов и предложений, сформулированных в диссертации Жейновой М.И., представляют особую теоретико-методическую и практическую значимость в контексте исследования системы социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона.

Автор исследования справедливо рассматривает дефиницию социально-экономического партнёрства как непрерывное развитие системы взаимодействия и установление партнёрских взаимовыгодных отношений между органами государственной власти, органами местного самоуправления, бизнес структурами и некоммерческими организациями в рамках определённой территории в целях достижения интегрального результата общественного развития как механизма реализации социально-экономических трансформаций в соответствии с принципами социальной справедливости (стр. 34).

Исходя из целеполагания реализации стратегического планирования в Донецкой Народной Республике, направленного на совершенствование иерархии системы документов стратегического планирования, автором усовершенствована и систематизирована структура документов планирования (стр. 42-47).

Также соискателем научно обоснованы концептуальные положения системы социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона (стр. 53-69). Данные концептуальные положения определяют систему взаимосвязанных теоретических и методических взглядов на задачи, цели, принципы, методы, определяющие стратегию развития региона на основе синергизации инвестиционных процессов.

На основании представленных в работе результатов классификации рисков и факторов влияния при внедрении проектов социально-экономического партнёрства (стр. 103-105) сформирована матрица рисков по проекту социально-экономического партнёрства (стр. 111-113), на основании которой предоставлены рекомендации по минимизации вероятности возникновения рисков и их последствий (стр. 113-115).

Особую значимость приобретает сформулированный Жейновой М.И. научно-методический подход и экономический инструментарий оценки инвестиционной привлекательности региона, адаптированный под регион с особым статусом и позволяющий осуществлять как частичную, так и комплексную оценку эффективности инвестиционного обеспечения



регионального развития, а также оценивать действенность региональной политики (стр. 129-131).

Вышеизложенное позволило Жейновой М.Н. провести апробацию модели производственной функции в оценке инвестиционной привлекательности региона (стр. 148-150), также, на основе анализа современных трендов инвестиционного развития и системы социально-экономического партнёрства в Донецкой Народной Республике автором представлен организационный механизм реализации стратегии развития региона с учетом SMART-специализации (стр. 163-165). Интегральным результатом совершенствования системы социально-экономического партнёрства выступает процедура разработки и заключения договоров социально-экономического партнёрства (стр. 180-185).

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации Жейновой М.Н., чётко обоснованы, достоверны и аргументированы. Выводы диссертации соответствуют основным научным положениям, выносимым на защиту, имеют бесспорное научное и практическое значение.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность полученных результатов диссертации подтверждена их публичной апробацией, а также чёткой логикой построения исследования.

В исследовании Жейновой Марины Николаевны сформулирован и обоснован ряд положений, выводов и рекомендаций, которые характеризуются научной новизной.

В первой главе получили дальнейшее развитие следующие результаты:

уточнена сущность понятия «социально-экономическое партнёрство», которое, в отличие от существующих дефиниций, учитывает принципы социальной справедливости и базируется на нормативной правовой базе (стр. 34);

усовершенствована иерархия системы документов стратегического планирования, включающая распределение по уровням подсистемы, компетенции органов государственной власти и органов местного самоуправления по разработке и утверждению стратегических документов развития (стр. 44);

научно обоснованы концептуальные положения системы социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона. Концептуальные положения определяют систему взаимосвязанных теоретических и методических взглядов на задачи, цели, принципы, методы, определяющие стратегию развития региона на основе синергизации инвестиционных процессов (стр. 54).

Во второй главе полученные результаты автора выражаются в следующем:

разработана матрица рисков проектов социально-экономического партнёрства на базе которой проведен PEST-анализ среды при принятии



решений по управлению рисками проектов социально-экономического партнёрства (стр. 111-113);

представлен научно-методический подход к оценке инвестиционной привлекательности региона, который, в отличие от существующих, возможно апробировать на государствах с особым политическим статусом (стр. 129-137).

Вызывают научный интерес и результаты третьей главы диссертации, а именно:

применение модифицированной модели Кобба-Дугласа с введённым критерием инвестиционной привлекательности региона применительно к Республике с особым политическим статусом в условиях экономического становления (стр. 148-150);

стратегия развития региона в контексте SMART-специализации на базе кластерного подхода, сформированная на основе анализа современных трендов инвестиционного развития и системы социально-экономического партнёрства в Донецкой Народной Республике (стр. 163-170);

процедура разработки и заключения договоров социально-экономического партнёрства, позволяющая расширить не только спектр договоров, но и детализировать понятийный аппарат, пересмотреть количество участников партнёрства, форм участия субъектов взаимодействия в проектах, а также сроков прохождения комплекса этапов социально-экономического партнёрства от момента разработки предложения о реализации проекта и до этапа его фактического исполнения (стр. 176-185).

По теме диссертации опубликовано 15 научных работ, в том числе: 1 коллективная монография, 7 статей в рецензируемых научных изданиях, 1 статья в другом издании, 6 работ апробационного характера. Общий объём научных работ составляет 7,48 п.л., из них 6,07 п.л. принадлежит лично автору.

Таким образом, научная новизна полученных результатов заключается в комплексном решении важной научно-прикладной задачи – разработке концептуальных положений, обосновании теоретических и методических подходов к системе социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона, а именно в совершенствовании научно-методического подхода к оценке инвестиционной привлекательности региона, концептуальных положений системы социально-экономического партнёрства, процедур разработки и заключения договоров социально-экономического партнёрства.

Практическая значимость работы подтверждена справками о внедрении, выданными Комитетом Народного Совета по промышленности и торговле, Министерством экономического развития Донецкой Народной Республики, администрацией города Донецка, Обществом с ограниченной ответственностью «ДОНФРОСТ», Комиссией по экономическим вопросам Общественной палаты Донецкой Народной Республики, Государственным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» и Государственным образовательным

учреждением высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет».

### **Дискуссионные положения и замечания по диссертации**

В целом оценивая результаты диссертации Жейновой Марины Николаевны положительно, следует, тем не менее, отметить некоторые дискуссионные положения и замечания:

1. Наряду с определением дефиниции «инвестиционный процесс», «региональный инвестиционный процесс» и некоторых других, в диссертационном исследовании следовало бы представить понимание понятия «инвестиционное развитие региона».

2. Дискуссионным является обоснованность предложенной системы документов стратегического планирования (рис. 1.3 на стр. 44) ввиду отсутствия действующего Закона «О системе стратегического планирования».

3. Требуется уточнения временной период при оценке эффективности инвестиционной привлекательности Донецкой Народной Республики (табл. 2.12 на стр. 134).

4. Автором в третьем разделе диссертации разработаны модель реализации стратегии развития региона в контексте SMART-специализации (рис. 3.5 на стр. 164), а также алгоритм формирования стратегии развития региона в контексте имплементации проектов социально-экономического партнерства (рис. 3.6 на стр. 167). При этом следовало бы больше внимания уделить характеристике источников ресурсного обеспечения для реализации поставленных целей развития региона, способствующих развитию конкурентного потенциала территории.

5. Ценность диссертационного исследования возросла бы, если бы соискатель в работе отразил и наработки в мероприятиях по реализации государственной инвестиционной политики, в частности, в проекте «Паспорт инвестиционного потенциала Донецкой Народной Республики». Данные предложения также были внедрены Министерством экономического развития Донецкой Народной Республики, что подтверждается справкой о внедрении. Однако автор в рамках работы не уделил данному аспекту должное внимание.

В тоже время отмеченные дискуссионные моменты не снижают научной и практической значимости исследования и не влияют на общую положительную оценку работы.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней**

В целом диссертация Жейновой Марины Николаевны на тему «Система социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона» выполнена на актуальную тему,



является законченным научным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость и обладающим элементами научной новизны.

На основе выполненных автором исследований решена научная задача обеспечения развития системы социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона, имеющая важное экономическое значение для Донецкой Народной Республики.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод, что представленная диссертация Жейновой Марины Николаевны на тему «Система социально-экономического партнёрства в условиях инвестиционного развития региона» соответствует требованиям п. 2.2 Положения о присуждении учёных степеней, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика).

*Я, Тисунова Виктория Николаевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,

08.00.05 – Развитие производительных сил и региональная экономика,

профессор, заведующий кафедрой менеджмента и экономической безопасности,

Государственное образовательное учреждение высшего образования Луганской Народной Республики «Луганский государственный университет имени Владимира Даля»

 Виктория Николаевна Тисунова

Подпись д. э. н., профессора Тисуновой В.Н. удостоверяю:

Начальник отдела кадров





Ю.А. Степанова

Луганская Народная Республика, 910008,

г. Луганск, кв. Молодежный, 20а,

ЛГУ им. В. Даля, 3 корпус

Тел/факс: +38 (072) 148-66-08

Эл. почта: kafedrameb\_18@mail.ru

Эл. почта: tisonova@mail.ru

Сайт организации: <http://dahluniver.ru/>